

育种十年绘就多彩牡丹梦

菏泽彩色油用牡丹开辟产业新局

本报讯(记者 姜培军)人间四月,牡丹吐芳。近年来,菏泽牡丹专家成功培育出六大色系彩色油用牡丹,为产业发展开辟新的“赛道”,推动牡丹产业迈向药用、油用、观赏、切花、园林绿化“五位一体”的发展新阶段。

4月1日,在菏泽国家牡丹芍药园内,一丛含苞待放的牡丹生机盎然。“目前彩色油用牡丹长势不错,将于4月中旬陆续开放。”在牡丹圃内进行田间管理的牡丹专家赵孝庆向记者介绍,“这些彩色油用牡丹涵盖红色、粉色、紫色、蓝色、白色、黑色六大色系,花期较长,早、中、晚期品种花期可持续一个月左右。”

据了解,传统油用牡丹品种,如凤丹

等,花色单一、花朵单层,观赏价值较低。“我当时就在想,能不能让油用牡丹的花朵也变得好看起来?”赵孝庆介绍,十几年来,他在全国率先开展油用牡丹彩色化育种实验。经过十余年的探索与研究,目前已成功培育出涵盖六大色系的油用牡丹群体。

“推动油用牡丹彩色化一直是我的梦想。我们的研发工作从2011年前后启动,2015年后加快了节奏,每年开展1000至3000个杂交配对组合实验。”赵孝庆说,“2017年进入初选阶段,选育出70多个优良单株;2018年、2019年又选出200多个优良单株,并进行命名和扩繁。截至目前,共选育出数百个彩色油用牡丹新品种。”

“下一步,我们将开展扩繁、区域实验和推广工作。”赵孝庆说,他成功选育的彩色油用牡丹具有抗性强、生长速度快等特点。举例来说,一些彩色油用牡丹新品种5年植株冠幅可达一米以上,而普通油用牡丹冠幅一般在40至70厘米。在他的指引下,记者对比了彩色油用牡丹与旁边花圃中的普通油用牡丹,发现同龄彩色油用牡丹生长更快、枝干更粗壮、花蕾更大。

赵孝庆介绍,近年来他培育的彩色油

用牡丹品种体系以凤丹为单一母本,以野生牡丹和观赏牡丹的优秀品种为父本,开花率高、生长旺盛、花朵挺直,有效改善了中原品种和江南品种许多观赏牡丹垂花、侧花、叶里藏花的状况。中国是牡丹原产国,彩色油用牡丹的研发和推广对扩大牡丹谱系、丰富花色品种、延长牡丹花期、培育鲜切花等具有重要意义,将助力菏泽牡丹产业迈向药用、油用、观赏、切花、园林绿化“五位一体”发展新阶段。

一朵花 一座城



青春无畏 迎“篮”而上

4月2日,2025年全国高中男子篮球精英赛在菏泽学院篮球馆开赛。本届赛事吸引北京中关村中学、青岛六十七中、日照一中等12支篮球队报名参赛。据悉,作为菏泽市篮球界的品牌赛事,本次比赛为大学生提供了展示自我的平台,激发运动员们对篮球运动的热爱。同时,也促进了省内外青少年之间的交流与合作,有利于提高我市整体篮球水平。 记者 李保珠 摄

鲁西新区安置房交付暖民心

以民生为笔绘安居蓝图

本报讯(记者 王燕)近日,鲁西新区丹阳街道王庄社区回迁安置项目中层合园小区交房现场人头攒动,回迁居民们满怀期待,在工作人员的引导下有序办理交房手续。

“请您拿好新房钥匙,确认好楼栋单元号和房号……”业主王杰在工作人员的提醒下,确认信息无误后,顺利领到两套新房钥匙,随即跟着工程人员去验房。

“太好了,终于领到新房钥匙了!”看到新房宽敞明亮、采光极好,王杰脸上洋溢着幸福笑容,开始谋划房屋装修,言语间满是对新生活的期待。

该项目共交付安置房179套,惠及88户居民。此外,丹阳街道中央学府小区已完成交房工作,共交付房屋472套,涉及470户居民。

一次次交房,见证着鲁西新区城市建设的坚实步伐。为确保交房流程高效、有序,工作人员提前谋划,从身份验证、资料审核,到领取钥匙、验房跟进,每一个环节都组织得井井有条,让业主们在收房过程中感受到安心与舒心。这不仅是鲁西新区城建工作专班攻坚克难的生动体现,更彰显了全区以“民生温度”提速城市建设的决心与成效。

住房承载着老百姓对生活的良好期盼,为加快城市建设步伐,进一步优化城市发展环境,提升精细化管理水平,推动区域高质量发展,鲁西新区抽调精干人员,通过成立城建工作领导小组及工作专班、片区指挥部,集智攻关,及时协调解决各环节难点、堵点问题。

从尘土飞扬的工地到窗明几净的新居,从错综复杂的拆迁难题到群众满意的幸福笑脸……鲁西新区凭借真抓实干、心系民生的工作作风,在城市建设的道路上稳步前行,让居民从“安置”迈向“安居”,用责任与担当为百姓筑起了幸福家园。



4只国家二级保护猛禽放归自然

4月1日,曹县八里湾风景区,林业部门工作人员将3只鹰、1只雀鹰进行放归。据悉,鹰和雀鹰属国家二级保护野生动物,此次放归的猛禽由当地群众发现,经救护中心精心治疗和康复,现已恢复健康。放归前工作人员对猛禽进行全面检查和评估,确保其具备飞行和自主觅食能力。放归现场,随着工作人员打开鸟笼,4只猛禽展翅重返蓝天。

记者 李保珠 摄

随官屯镇:义务红娘巧牵线 文明新风遍乡间

近日,郓城县随官屯镇文昌苑社区文化广场上开展了一场别开生面的“移风易俗大家谈”活动,社区妇联主席王嘉瑶和居民们分享了成功调解的一桩婚事。

“现在咱们社区有7位义务红娘,都是妇联支委成员,每人负责一个片区。”王嘉瑶指着身旁几位姐妹介绍,“她们在微信群里发倡议,在朋友圈晒案例,遇到适龄青年就主动当媒人,效果特别好!”

“零彩礼”现身说法

“嘉瑶,您给大伙儿说说赵莹那事儿呗!”居民颜巧云的话引来一片附和声。

当时,社区零零后女孩赵莹的婚事遇到难题。赵莹和相处半年的男友准备结婚,却因两家婚嫁习俗差异产生矛盾,婚事一度陷入僵局。

王嘉瑶得知情况后,主动找到两个年轻人谈心,用自己的经历开导他们:“当年我结婚的时候,丈夫要彩礼,我不要。现在我们俩开了个小型服装厂,有房有车,日子过得红火,不比谁差。”王嘉瑶进一步劝说,“作为年轻人,别管那些旧陋习,咱们践行新风尚,不能把自己的幸福建立在父母的负担上。既然你们俩是因爱结婚,就要换位思考,多为对方着想。”

王嘉瑶的真诚打动了二人,他们各自回家说服父母,最终得到双方家长的理解和支持,幸福地走进了婚姻殿堂。赵莹的婚事成为社区移风易俗的典范,赢得街坊邻里的称赞,也影响着越来越多的年轻人。

破旧立新有妙招

除了义务红娘工作队,文昌苑社区的移风易俗宣传工作也开展得有声有色。社区不仅利用广场大屏幕播放宣传片,通过社区广播定期宣讲移风易俗政策,还在“三八”“五四”等重要节庆活动中设置“新风尚座谈会”,让居民现身说法、交流思想。

“以前觉得婚礼不办得风光就没面子,现在大家都明白了大操大办既浪费钱又累人。”社区党总支书记赵玉举例说,“前段时间,社区一对小青年结婚,原计划摆30桌,后来改成12桌,省下的钱添置了不少生产生活用品,大家都说这样更合理。”

“红娘团”织就文明网

近年来,随官屯镇以提升乡风文明为目标,从治理“高额彩礼”入手,充分发挥“红娘”的桥梁纽带作用。目前,全镇“义务红娘”队伍已发展到48人。她们既是媒人,更是移风易俗宣传员。通过建立“红娘工作群”,每周交流工作经验,不定期接受培训。

在最近举办的黄河大集上,志愿者开展喜事新办、丧事简办、反对铺张浪费宣传活动,引导群众树立正确的婚恋观。活动现场,文艺工作者编排移风易俗文艺节目,用当地方言表演,引得赶集群众阵阵喝彩。

随官屯镇的做法是郓城县推进移风易俗工作的一个缩影。今年以来,该县以“红娘队伍+文明实践”双轮驱动,成效显著;组建义务红娘队伍,通过线上线下相结合的方式宣传新式婚俗,并开展“文明家庭”评选,树立“零彩礼”“低彩礼”典型,让“零彩礼”“低彩礼”新婚夫妻得到全社会的尊重,大力倡导喜事新办、婚事简办。

通讯员 赵孝庆 杨舒婷 记者 孙涛



从“需求清单”到“幸福答卷”,郓城县总工会——

让驿站成为劳动者的温馨家园

四月的郓城春意盎然,唐塔广场东侧的示范工会驿站里,环卫工人张舒捧着刚加热的豆浆笑道:“喝碗热豆浆歇会儿,浑身都舒坦了!”这样的暖心场景正是郓城县总工会推进工会驿站建设的生动缩影。

近年来,郓城县聚焦户外劳动者“休息难、饮水难、充电难”等痛点,累计建成68处工会驿站,服务超12万人次,让驿站成为串联城市温情的“暖心纽带”。

精准布局,织就“五网”体系

郓城是“千年古县”,更是户外劳动者的“暖心之城”。

“工会驿站建设始终坚持‘需求导向、因地制宜’原则,联合住建、交通管理、城市综合执法等部门,构建起‘乡镇驻地、公园绿地、公共服务场所、城区社区、国道’五类服务网。”郓城县总工会常务副主席张洪献说,“这些驿站按照‘一站一策,一站一案’

的要求,因地制宜、合理布局,从县城辐射乡镇,服务对象各具特色。”

在乡镇,24处工会驿站依托农商银行、邮政银行网点设立,春耕时节的农机手、走街串巷的送货员有了避风港;城区38处公园绿地工会驿站内,环卫工人擦拭着驿站提供的毛巾感叹:“比蹲路边强多了。”;国道旁的5处工会驿站更是让货车司机刘飞感慨:“跑了十几年车,头一回在路上找到家的感觉。”

智慧赋能,提升服务效能

在南湖公园户外劳动者暖心驿站,环卫工人褚建杰“刷脸”开启智能门禁后,熟练使用手机充电桩:“这里24小时开放,晚上也能充电!”

郓城县总工会创新推行“双线智能化管理”,在8处重点驿站引入人脸识别系统,实现了“远程开门、刷脸进门、开门抓

国家能源菏泽发电有限公司:

缅怀革命先烈 传承红色基因



本报讯(记者 武需 通讯员 张晓璇 毛丹)4月1日,国家能源菏泽发电有限公司党委组织各党支部党员代表、入党积极分子代表,赴菏泽市抗日纪念馆开展“缅怀先烈传薪火、提质增效担使命”清明节主题活动。

在抗日英雄纪念馆广场,全体人员通过敬献花篮、集体默哀、重温入党誓词等方式缅怀革命先烈,并参观纪念

馆珍贵史料,感悟鲁西南军民抗战精神。

通过沉浸式参观泛黄家书、战斗场景复原等历史见证,党员干部深刻体会“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华”的革命情怀。活动将红色教育与“提质增效年”任务结合,引导员工在能源保供、技术创新等重点领域攻坚克难,续写企业高质量发展新篇章。



▲4月1日,郓城县潘渡镇中心小学在镇政府党建展厅开展“我们的节日·清明”主题教育,通过重温本土革命故事,为学生们上了一堂极具特色的“行走的思政课”,让红色教育走进青少年心田,引导青少年在慎终追远中赓续红色血脉,汲取奋进力量。据悉,潘渡镇党建展厅自建成以来,已累计开展红色宣讲80余次,成为集党性教育、文化传承、发展成果展示于一体的红色地标。 记者 张慧 通讯员 吕章辉 摄

花坛葬融入自然 花瓣雨寄托哀思

菏泽市第七届公益生态葬倡树文明殡葬新风

本报讯(记者 王燕)4月2日,由市民文明办、市民政局主办的2025年菏泽市第七届公益生态葬安葬暨“温暖生命归途,清明慎终追远”共祭仪式在德孝生态陵园举行。活动以花坛葬的形式为八位逝者完成安葬仪式,旨在推动文明节俭治丧、节地生态安葬、绿色低碳殡葬理念的普及,引导群众树立文明殡葬祭扫新风尚。

整场仪式以“生命礼赞”为主题,涵盖《清明文明祭扫倡议书》宣读、《仁孝礼义》经典诵读、花坛葬等环节,融合了传统慎终追远的哲思与移风易俗文明理念。在生态节地葬花园举行的共祭仪式上,逝者亲属将灵坛安置于花坛内,礼仪师献香茶礼,全体人员肃立默哀,表达对生命的敬重。接着,大家敬献鲜花、系黄丝带,随风轻扬的黄丝带与盛放的鲜花相映,既承载着生者的思念,也寓意生命以自然之姿永恒延续。

生态葬作为新时代对生命意义的深刻诠释,体现了现代人对自然环境的尊重和可持续发展的追求。它以鲜花、树木、花坛等自然元素取代传统墓碑和墓地,让逝者与自然融为一体,是一种文明、环保、节地的安葬方式。近年来,菏泽市大力推进丧葬习俗改革,通过赋予生态葬庄重的仪式感,破除丧葬过程中的封建迷信和铺张浪费行为,引导群众树立文明祭祀观念,促进“厚养薄葬”社会共识的形成。目前,我市已为一百多位逝者举行了生态安葬。这种方式减轻了家庭负担,节约了土地,正逐步获得社会各界的认可。

德孝生态陵园积极践行社会责任,今年在“生态节地葬花园”规划了3000余个花坛葬墓位,并将于2026年清明节前夕免费提供48个生态花坛葬墓位,面向社会公开征集公益生态葬安葬及公祭名单,市民可关注其官方微信账号获取详细信息。